写珠峰"山难"的一本书

今年五月,有8名登山客在珠峰遇难,其中 6名遇难者的死亡原因是珠峰峰顶"交通堵塞"—— 由于有太多的商业登山队决定在天气晴好的窗口 期登顶, 登山者被迫在峰顶大排长龙, 最终导致 一些人因缺氧,体力不支丧命。

其实,每次出现登珠峰的新闻,我们都能得 到一些类似的信息:比如尼泊尔方面为了收取费 用,发放了太多的登山许可证: 商业登山提供了 很多支持条件, 使得越来越多的普通人认为自己 有能力登上世界最高峰。我们甚至还总能听到这 种说法:"只要有钱,夏尔巴人就能把你抬上珠峰"。 怀着对商业登山的兴趣, 我看了

《进入空气稀薄地带》。这本书 写的是1996年5月的珠峰山难, 当时共有12人遇难。一位名叫 乔恩・克拉考尔的记者参与了那 次登山,成功登顶并幸存了下来。 事发后,他写了这本书。

上世纪90年代,俄罗斯一 家公司对氧气罐实行技术革新, 使得氧气罐便携化了, 这就大大

减小了攀登珠峰的难度。1996年珠峰山难涉及的 两支商业登山队,一个叫"冒险顾问",一个叫"疯 狂山峰",这两支队伍都是最早提供高海拔登山 服务的公司。记者乔恩加入了"冒险顾问"队, 由新西兰登山家罗布·霍尔担任领头人, 35 岁的 霍尔是当时世界登山界的大拿。

登山队集结没几天之后, 乔恩就注意到, 尽 管他的队友们有过一些登山经验, 甚至有过不错 的战绩, 但由于受限于家庭和事业, 极少有人在 过去一年进行过一至两次的攀登训练, 他们只在 跑步机或者脚踏车进行体能训练。另一方面,他 们也没有在心理上对攀登珠峰将要面临的困难和 危险做足够充分的准备。

商业登山队伍之间是存在激烈竞争的, 竞争的 最根本要素就是你到底能够把几个顾客带到顶峰。

在三次适应性训练结束以后, 登山队员的身体 逐渐适应稀薄的空气, 但代价也是巨大的。 乔恩身 体底子很好, 但他掉了差不多20斤肉, 主要集中 在肩膀、后背和腿上。由于几乎耗尽了所有的皮下 脂肪, 他变得非常畏寒。大本营上的大多数登山者 都处于类似的疲惫状态。事实上,攀登珠峰远远不 像人们想的那样容易。乔恩感慨说,与攀登其他山 峰的经历相比,这一次他饱尝的痛苦远远超过了获 得的快乐。他很快便意识到,攀登珠峰根本就是一 种持久的痛苦。

5月10日登顶那天,几支登山队内部的协调出

现了问题。这个协调涉及两方面 内容: 一个是谁在这一天参加登 顶; 二是谁来铺设路绳。珠峰攀 登最后冲顶过程中, 有一段12 米高的几乎垂直的岩石断面,叫 "希拉里台阶"。攀爬岩面是没 法超车的,而且只有一条"单行 线"。乔恩记录说,他从珠峰顶 上往回走下山的时候, 许多登山 者正沿着同一根路绳向上攀登,

他在海拔8810米的地方等了一个多小时。

如果你只打

笪读—本关于登

山的书、那就应

该读读这一本。

山难发生的第二个原因是决策的失误, 两位著 名的登山家作为领队都没有能够遵照关门时间这一 铁律。出发之前, 霍尔的建议是, 队伍的返回时间 定在下午两点,到了这个时间点,任何人不管是否 到达山顶都必须折返下山。可是事到临头,5月10 日这天, 霍尔并没有那么理性。当天, 由于路上耽 误了许多时间,两支登山队绝大多数顾客都是在2 点以后才登顶珠峰的, 甚至还有队员下午 4 点才到 达顶峰下面。世界级的登山家为什么会犯这样看似 低级的错误? 一个可能的原因是出于竞争, 这使他 们都在自然的伟力面前心存侥幸。

《进入空气稀薄地带》中,对许多登山者的 记述非常打动人, 如果你只打算读一本关于登山 的书,那就应该读读这一本。



苗炜 专栏作家 Columnist 读书,写字,旅游,锻炼